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САЖЕТАК

У ра ду се ана ли зи ра ју пред ло шко-па де жне но ми на ли зо ва не кон струк ци је у 
функ ци ји се ман тич ких до пу на гла го ла. Цен трал ни део ра да по све ћен је ана ли зи 
гла го ла и до пу на пре ма се ман ти ци ко ју има ју у да том кон тек сту. Циљ ис тра жи ва ња 
је сте да се опи шу де вер ба тив на и де а дјек тив на име ни ца у функ ци ји но ми на ли за ци о ног 
сред ства и да се са гле да њи хо ва упо тре ба у ро ма ну УпотребачовекаАлек сан дра 
Ти шме. Фре квент ност де вер ба тив них од но сно де а дјек тив них име ни ца би ће про цен-
ту ал но из ра же на. У ис тра жи ва њу је при ме њен син так сич ко-се ман тич ки при ступ 
бу ду ћи да се ре че ни ца ана ли зи ра на по вр шин ском и ду бин ском ни воу.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: но ми на ли за ци ја, де вер ба тив на име ни ца, де а дјек тив на име ни ца, 
до пун ска кла у за. 

1. Увод

1.1. Пред мет и циљ ис тра жи ва ња
Пред мет ис тра жи ва ња овог ра да је су де вер ба тив на и де а дјек тив на име ни ца у функ-
ци ји но ми на ли за ци о ног сред ства. У ра ду ће нај пре би ти кла си фи ко ва ни екс цер пи ра ни 
гла го ли и до пу не пре ма се ман ти ци ко ју има ју у да том кон тек сту. Па жња ће би ти усме-
ре на и на струк ту ру са мих до пу на, тј. на то да ли их чи не пред лог и де вер ба тив на име-
ни ца или пред лог и де а дјек тив на име ни ца у од ре ђе ном па де жном об ли ку. Фре квент-
ност де вер ба тив них од но сно де а дјек тив них име ни ца би ће про цен ту ал но из ра же на. 
Циљ ис тра жи ва ња је сте да се утвр ди у ко јим се пред ло шко-па де жним кон струк ци ја ма 
ја вља ју де вер ба тив на и де а дјек тив на име ни ца и ко је гла го ле до пу њу ју. Та ко ђе, тре ба 
утвр ди ти укуп ну фре квент ност при ме ра на бро ју стра ни ца. Као основ ни по сту пак у 
ана ли зи би ће при ме њи ван тран сфор ма ци о ни тест ко ји под ра зу ме ва ре кон струк ци ју 
ду бин ске струк ту ре и ко ји ће гра фич ки би ти при ка зан на сле де ћи на чин: [← ...]. С об зи-
ром на то да се ана ли зи ра по вр шин ска и ду бин ска струк ту ра ре че ни це, у ис тра жи ва њу 
је при ме њен син так сич ко-се ман тич ки при ступ.

1 Рад представља прерађену верзију мастерског рада одбрањеног у децембру 2012. године 
на Филозофском факултету у Новом Саду. 
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1.2. Кор пус
Као кор пус ко ри шћен је ро ман Употребачовека Алек сан дра Ти шме, ко ји има 274 стра-
не. Текст је по го дан за екс цер пи ра ње гра ђе јер је пи сан са вре ме ним срп ским је зи ком 
и пред ста вља на ра тив ни текст у ко ме су об ли ци ди ја ло га све де ни на ми ни мум. Екс цер-
пи ра но је све га 98 при ме ра. Но ми на ли за ци ја по го ду је ин те лек ту а ли зо ва ним функ ци о-
нал ним сти ло ви ма као што су но ви нар ски, ад ми ни стра тив ни, прав ни и на уч ни (Кли-
ко вац 2008: 178). С об зи ром на то да иза бра ни кор пус при па да књи жев но у мет нич ком 
функ ци о нал ном сти лу, не оче ку је се ве лик број по твр ђе них при ме ра. При ме ње на је 
то тал на екс церп ци ја гра ђе, тј. за бе ле же ни су сви при ме ри чи ју струк ту ру чи ни де вер-
ба тив на или де а дјек тив на име ни ца у од ре ђе ном пред ло шко-па де жном об ли ку, а има ју 
функ ци ју се ман тич ке до пу не гла го ла ко ја кон ден зу је раз ли чи те ти по ве кла у за.

2. Ана ли за

2.1. Кла си фи ка ци ја гла го ла и до пу на пре ма се ман ти ци
С об зи ром на то да се ана ли зи ра ју пред ло шко-па де жне но ми на ли за ци о не кон струк ци је у 
функ ци ји се ман тич ких до пу на гла го ла, тре ба об ја сни ти сам по јам но ми на ли за ци је. Оне 
пред ста вља ју про це се ко ји во де по ја вљи ва њу но ми нал них сред ста ва уме сто вер бал них у 
ис ка зи ма при род них је зи ка. Као ре зул тат де ло ва ња та квих про це са ре че нич ни ис каз са 
вер бал ним пре ди ка том се за ме њу је не ре че нич ним (Ра до ва но вић 2007: 78). Основ ни екс-
по нен ти но ми на ли за ци о них про це са је су де вер ба тив на и де а дјек тив на име ни ца. Но ми на-
ли за ци о ну про бле ма ти ку тре ба гле да ти у ши рем кон тек сту је зич ких про це са, ко ји се од 
Пра жа на на о ва мо на зи ва ју кон ден за ци јом, пре ци зни је ре че нич ном кон ден за ци јом (Ра до-
ва но вић 2007: 12), па се но ми на ли за ци ја мо же сма тра ти ти пом про це са кон ден за ци је.

Екс цер пи ра ни гла го ли ће би ти кла си фи ко ва ни у се ман тич ке кла се, а где је мо гу ће, 
и уну тар се ман тич ких кла са у под гру пе. До пу не ће би ти кла си фи ко ва не с об зи ром на 
се ман ти ку и функ ци ју ко ју има ју у да том кон тек сту.

2.1.1. Гла го ли кре та ња
Овим гла го ли ма се из ра жа ва да не ко или не што ме ња сво је ме сто, да се кре ће (Mra zo vić, 
Vu ka di no vić 2009: 73). Пре ма прав цу кре та ња мо гу се из дво ји ти три под гру пе: адла-
тив ни, абла тив ни гла го ли и гла го ли фи зич ког из ме шта ња у про сто ру.

2.1.1.1. Aдлативни глаголи
Ови гла го ли озна ча ва ју при бли жа ва ње не ком ци љу или ње го во до сти за ње. На адла-
тив ну се ман ти ку ука зу је пре фикс до, али се, пре све га, узи ма у об зир кон текст у ко ме 
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се екс цер пи ра ни гла го ли на ла зе. Ве зу ју за се бе пред лог НА и аку за тив јед ни не. Као 
но ми на ли за ци о но сред ство по ја вљу је се са мо де вер ба тив на име ни ца. Не ма за бе ле же них 
при ме ра са де а дјек тив ном име ни цом као управ ним чла ном ових кон струк ци ја. При ме-
ном тран сфор ма ци о ног те ста раз ви ја ју се адверб не до пун ске кла у зе ко ји ма се до пу-
њу је гла гол и гра ма тич ки и се ман тич ки. Пр ва пред ло шко-па де жна кон струк ци ја је сте:

V + na + NDev(Асс)

...и Сеп је сти зао на спа ва ње ... (69) [← и Сеп је сти зао да спава]; Учи нио је то, али му ни ко 
ни је умео ре ћи кад да до ђе на од го вор (267) [←Учинио је то, али му ни ко ни је умео ре ћи кад 
да до ђе да му се одговори].

До пун ска кла у за се за управ ну ве зу је про стим ве зни ком да. Њо ме се екс пли ци ра 
рад ња као циљ кре та ња, јер је реч о та квој об је ди ње но сти мо ци о не рад ње с циљ ном, 
да би чак би ло нео бич но им пли ци ра ње лек сич ког ве ри фи ка то ра ци ља пред ве зни ком 
да. Но ми на ли за ци ја до пун ске пре ди ка ци је од го ва ра ју ћом па де жном кон струк ци јом 
са свим је обич на, док би би ла нео бич на упо тре ба по тен ци ја ла у до пун ској кла у зи (Ру-
жић 2007: 333). У овој се ман тич кој под гру пи не ма за бе ле же них при ме ра где про сен-
тен ци ја ли за тор уво ди до пун ску кла у зу.

Дру га пред ло шко-па де жна кон струк ци ја је сте:

V + do + NDev(Gen)

...са мо осе ћа да не што по тму ло око ње не до зво ља ва да до ђе до из рав на ња, до сми ре ња (32) 
[←само осе ћа да не што по тму ло око ње не до зво ља ва да до ђе до то га да се из рав на, да се 
смири].

Основ на се ман ти ка гла го ла доћи је сте ‘иду ћи, пу ту ју ћи или уоп ште кре ћу ћи се 
сти ћи; до спе ти, при спе ти не где’ (РСЈ). Ме ђу тим, у овом кон тек сту ње го во зна че ње 
је сте ‘до спе ти до не ког сте пе на, гра ни це, фа зе у не ком про це су, раз во ју’. До ла зи до 
про ме не основ не се ман ти ке гла го ла у спо ју са до пу ном у ге ни ти ву, па се мо же свр ста-
ти у пе ри фра зне гла го ле. До пу на кон ден зу је до пун ску кла у зу ко ја се за управ ну ве зу-
је про сен тен ци ја ли за то ром ка та фор ског ти па у ге ни ти ву.

Уз гла го ле кре та ња са адла тив ном се ман ти ком ја вља ју се адвер би јал не до пу не. 
Њи ма се озна ча ва циљ ко ји се до сти же кре та њем, па се мо гу од ре ди ти као адвер би-
јал не до пу не са зна че њем ци ља кре та ња.

Агенс суб ор ди ни ра не кла у зе иден ти чан је с аген сом до ми ни ра ју ће пре ди ка ци је, 
па упо тре ба па де жне кон струк ци је с де вер ба тив ном име ни цом у по вр шин ској струк-
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ту ри ис ка за не зах те ва по себ но екс пли ци ра ње аген са2 (бу ду ћи да би ово би ло ин фор-
ма ци о но ре дун дант но) (Ра до ва но вић 1977: 102).

2.1.1.2. Абла тив ни гла го ли
Овим гла го ли ма озна ча ва се уда ља ва ње од не ке тач ке у про сто ру и иден ти фи ку је по-
ла зна тач ка усме ре ног кре та ња. Се ман ти ка ових гла го ла мо же се од ли ко ва ти и оп штим 
се ман тич ким обе леж јем одва ја ња. Ве зу ју за се бе до пу не у три ма пред ло шко-па де-
жним кон струк ци ја ма. Пр ва је сте пред лог У и аку за тив јед ни не од но сно мно жи не:

V + u + NDev(Асс)

...кад је ко бу де ви део, на пу ту за са на то ри јум, по ми сли ће да је кре ну ла у ку по ви ну... (10) 
[←кад је ко бу де ви део, на пу ту за са на то ри јум, по ми сли ће да је кре ну ла да купује]; ...опа сао 
би пи штољ и иза шао у шет њу... (67) [←опасао би пи штољ и иза шао да шета]; ...одав де је 
кре та ла у по се те... (159) [←одавде је кре та ла да посећује]; ...из ла зи у ку по ви ну... (183) [←из-
лази да купује].

Дру га кон струк ци ја је сте пред лог НА и аку за тив јед ни не од но сно мно жи не. При-
ме ри по ка зу ју да се до пу на оства ру је у овој пред ло шко-па де жној кон струк ци ји у нај-
ве ћем бро ју при ме ра.

V + na + NDev(Асс)

Два-три да на уч тив, по слу шан, од ла зе ћи на ду ге шет ње... (25) [←Два-три да на уч тив, по-
слу шан, од ла зе ћи да ду го шета]; ...и јед ног да на кре ну ће мо на пут... (106) [←и јед ног да на 
кре ну ће мо да путујемо];3 Од ла зи у по шту на рад... (128) [←Одлази у по шту да ради]; из ла-
зи ло се на рад у по ље... (264) [←излазило се да се ра ди у пољу].

У по след њем при ме ру агенс суб ор ди ни ра не кла у зе иден ти чан је с аген сом до ми-
ни ра ју ће кла у зе. Ре че ни ца има фор му им пер со нал не кон струк ци је у ко јој се мор фе мом 
СЕ им пли ци ра уоп ште ни агенс. Де ли мич но је ано ни ми зи ран бу ду ћи да се под ра зу ме-
ва да су но си о ци рад њи љу ди. Тре ба на по ме ну ти да су де вер ба тив не но ми нал не па де-
жне кон струк ци је по себ но по год но син так сич ко-се ман тич ко сред ство за са оп шта ва ње 

2 У да љем ра ду би ће по себ но ис так ну то са мо уко ли ко аген си суб ор ди ни ра не и до ми ни ра-
ју ће кла у зе ни су иден тич ни. 

3 У ра ду је из вр ше на то тал на екс церп ци ја гра ђе. Због огра ни че ног про сто ра ни су на ве де ни 
сви при ме ри.
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о си ту а ци ји ано ним но сти од но сно уоп ште но сти аген са управ них пре ди ка ци ја (Ра до-
ва но вић 1977: 103).

Овом мо де лу при па да ју и гла го ли чи ја се ин хе рент на лек сич ка се ман ти ка од ли ку-
је оп штим се ман тич ким обе леж јем одва ја ња. На то ука зу је пре фикс раз(с).

...ка да се сви, пре мо ре ни, ра зи ђу на по чи нак... (186) [← ка да се сви, пре мо ре ни, ра зи ђу да 
почину]; ...ода кле ће би ти рас по ре ђе на – ка ко ка жу – на рад... (187) [←одакле ће би ти рас-
по ре ђе на – ка ко ка жу – да ради].

Као но ми на ли за ци о но сред ство у обе ма кон струк ци ја ма по ја вљу је се са мо де вер-
ба тив на име ни ца. Ове се ман тич ке до пу не кон ден зу ју адверб не до пун ске кла у зе. По-
сто ји мо гућ ност за ме не пре зен та об ли ци ма по тен ци ја ла, а да се при том ре че нич ни 
са др жај не про ме ни. Ме ђу тим, кон струк ци је с по тен ци ја лом су мар ки ра не у том сми-
слу што се у се ман тич кој ин тер пре та ци ји на гла ша ва ин тен ци о ни мо ме нат. 

До пу не уз гла го ле абла тив не се ман ти ке је су адвер би јал не. Бу ду ћи да се ре а ли зу ју 
уз гла го ле кре та ња, њи ма се озна ча ва циљ ра ди ко јег се пред у зи ма рад ња озна че на 
гла го лом управ не пре ди ка ци је. Оне се свр ста ва ју у адвер би јал не до пу не са зна че њем 
ци ља кре та ња.

2.1.1.3. Гла го ли фи зич ког из ме шта ња у про сто ру
По след њу се ман тич ку под гру пу у окви ру гла го ла кре та ња чи не гла го ли фи зич ког из ме-
шта ња у про сто ру, тј. они ко ји ма се озна ча ва кре та ње кроз од ре ђе ни про стор, али без 
де тер ми ни са ног прав ца кре та ња. До пу не се оства ру ју у три ма пред ло шко-па де жним 
кон струк ци ја ма. Пр ва је сте пред лог У и аку за тив јед ни не од но сно мно жи не:

V + u + NDev(Асс)

...кад би, у не дељ на по по дне ва, ишао у по се ту4 свом по сло дав цу... (30) [←кад би, у не дељ на 
по по дне ва, ишао да по се ти свог послодавца]; ...Кла ра, ко јој по ми ње да је пу то ва ла у по се ту... 
(271) [← Кла ра, ко јој по ми ње да је пу то ва ла да је посети].

Дру га кон струк ци ја је сте пред лог НА и аку за тив јед ни не од но сно мно жи не:

V + na + NDev(Асс)

4 Пред ло шко-па де жна кон струк ци ја (ићи)упосету мо же се ин тер пре ти ра ти и као‘по се ти-
ти’, без из ра же ног ци ља кре та ња.
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...ко ји жу ри на по чи нак... (68) [←који жу ри да почине]; ...у под не сви за јед но тр че на ру чак... 
(126) [←у под не сви за јед но тр че да ручају]; ...ко ји га је по вре ме но во зио у окол не гра до ве 
на рас пра ве... (162) [←који га је по вре ме но во зио у окол не гра до ве да се расправљају].

У обе ма кон струк ци ја ма управ ни члан до пу не је сте де вер ба тив на име ни ца ко ја 
кон ден зу је адверб ну до пун ску кла у зу. За управ ну се ве зу је про стим ве зни ком да.

До пу не ко је се оства ру ју уз ову се ман тич ку под гру пу је су адвер би јал не. Њи ма се 
озна ча ва циљ ра ди ко јег се пред у зи ма рад ња озна че на гла го лом управ не пре ди ка ци је.

Тре ћа кон струк ци ја је сте пред лог КА и да тив јед ни не:

V + ka + NDev/De adj(Dat)

...а сад по ње му ипак кли зи, стал но на ни же, као и оста ли ка уни ште њу... (111) [← а сад по 
ње му кли зи, стал но на ни же, као и оста ли ка то ме да бу де униш тена]; ...али га је ка од луч-
но сти5 гур ну ла и ча ро ли ја уби ја ња... (234) [←али га је ка то ме да бу де од лу чан гур ну ла и 
ча ро ли ја убијања].

За бе ле же на су два при ме ра у ко ји ма до пу ну чи ни пред лог КА и де а дјек тив на од-
но сно де вер ба тив на име ни ца у да ти ву јед ни не. Тран сфор ма ци о ним те стом раз ви ја се 
до пун ска кла у за ко ја се уво ди про сен тен ци ја ли за то ром у да ти ву. У осно ви ових гла-
го ла је сте кре та ње. Ме ђу тим, до шло је до про ме не њи хо ве се ман ти ке, тј. до ме та фо-
ри за ци је у спо ју са од го ва ра ју ћом до пу ном. Гла гол гурнути у спо ју са де а дјек тив ним 
име ни цом одлучност има се кун дар но зна че ње ‘на во ди ти, на го ни ти, те ра ти (на не што), 
под сти ца ти’ (РСЈ). Гла гол клизити у спо ју са де вер ба тив ном име ни цом уништење има 
зна че ње ‘про па да ти, ува љи ва ти се у не што’ (РСЈ). Се ман ти ка гла го ла ме ња се у за ви-
сно сти од се ман ти ке де а дјек тив не од но сно де вер ба тив не име ни це ко ја га до пу њу је.

До пу не има ју адвер би јал но зна че ње. Пар ти ци пан ти се на сто је при бли жи ти да тој 
пред мет но сти или су ка њој окре ну те њи хо ве же ље (Пе тро вић 1999: 119). Екс цер пи-
ра ни при ме ри се, да кле, свр ста ва ју у адвер би јал не до пу не са зна че њем ци ља кре та ња.

2.1.2. Во лун та тив ни гла го ли
Во лун та тив ној сфе ри при па да ју гла го ли ко ји се те ме ље на обе леж ју екс пек та тив но сти, 
односнo гла го ли ко ји сво јом се ман ти ком на ја вљу ју ре а ли за ци ју про по зи тив ног са др-

5 Име ни ца одлучност мо же се свр ста ти у гру пу име ни ца са ап стракт ним зна че њем. Ме ђу тим, 
у овом ра ду тре ти ра се као де а дјек тив на име ни ца јер се мо же ус по ста ви ти ве за са при де вом 
одлучан,чна,чно, ко ји при ли ком тран сфор ма ци о ног те ста чи ни лек сич ко је згро ко пу ла тив ног 
пре ди ка та. Исто ва жи и за оста ле име ни це из ве де не по мо ћу су фик са -ост.
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жа ја: гла го ли ко ји су сра чу на ти на по сти за ње ци ља,во лун та тив но-ди рек тив ни и во-
лун та тив но-кон ста тив ни гла го ли.6

2.1.2.1. Гла го ли сра чу на ти на по сти за ње ци ља
Гла го ли сра чу на ти на по сти за ње ци ља те ме ље се на обе леж ју екс пек та тив но сти и 
обе леж ју во лун та тив но сти. На ве де ним обе леж ји ма ис ти че се да се ре а ли зо ва ње рад ње 
озна че не пре ди ка том тек оче ку је (Ивић 1970: 48). Ове гла го ле ка рак те ри ше та у то су-
бје кат ска ре ла ци ја, те се оче ку је да се им пли ци ра на во ља аген са ре а ли зу је у ње го вом 
до ме ну, без пре ла ска на дру го ли це (што би кон струк ци ји да ло обе леж је ка у за тив но сти). 
До пу не уз ову се ман тич ку кла су гла го ла оства ру ју се у сле де ћим пред ло шко-па де жним 
кон струк ци ја ма:

V + za + NDev(Acc)

За мо лио је Го спо ђи цу за опро штај... (25) [←Замолио је Го спо ђи цу да му опрости]; ...мо лио 
зе та за до пу шта ње да сед не... (70) [←молио зе та да му до пу сти да седне]; Не ма ња му је по ка-
зао ко фе ре мо ле ћи за до зво лу да их сме сти... (166) [←Немања му је по ка зао ко фе ре мо ле ћи 
да му до зво ли да их смести].

У окви ру ове се ман ти че кла се гла го ла као но ми на ли за ци о но сред ство по ја вљу је се 
де вер ба тив на име ни ца у аку за ти ву јед ни не. Она кон ден зу је адверб ну до пун ску кла у зу, 
ко ја се за управ ну ве зу је про стим ве зни ком да. У овим при ме ри ма мо гу ће је раз ви ти 
ин тен ци о нал ну се ман ти ку бу ду ћи да се до пу ном озна ча ва рад ња ра ди ко је се пред у-
зи ма рад ња озна че на гла го лом управ не пре ди ка ци је.

2.1.2.2. Во лун та тив но-ди рек тив ни
Во лун та тив но-ди рек тив ни гла го ли је су гла го ли ко му ни ка тив них ак тив но сти ко ји ма 
го вор ник, тј. адре сант ар ти ку ли ше сво ју во љу ани ми ра ју ћи адре са та на ре а ли за ци ју 
од го ва ра ју ћег про по зи тив ног са др жа ја (Па вло вић 2009: 51). Пред ста вља ју по се бан тип 
дво а гент них ка у за ти ва ко ји зах те ва ју ре че нич ку или но ми на ли зо ва ну до пу ну (Ba ti stić 
1978: 76). Уз ову се ман тич ку кла су гла го ла до пу не се оства ру ју у сле де ћим пред ло-
шко-па де жним кон струк ци ја ма:

V + u + NDe adj/Dev(Acc)

6 Тер ми ни волунтативнодирективни и волунтативноконстативни глаголи пре у зе ти су 
од Сло бо да на Па вло ви ћа (2009: 50–58).
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...на чи ни усна ма и очи ма по крет ко ји тре ба да убе ди у бли скост... (13) [←начини усна ма и 
очи ма по крет ко ји тре ба да убе ди (у то) да су блиски]; Ви ше јој се не ну де у по се ту... (129) 
[←Више јој се не ну де да је посећују].

До пу ну чи ни пред лог У и де вер ба тив на од но сно де а дјек тив на име ни ца у аку за ти-
ву јед ни не. Она кон ден зу је адверб ну до пун ску кла у зу, до пу њу ју ћи гла гол се ман тич ки 
и гра ма тич ки.

Дру га пред ло шко-па де жна кон струк ци ја је сте:

V + na + NDe adj/Dev(Acc)

...као да су ста ри је ро ђа ке са ко ји ма би био на те ран на ро до скр на вље ње... (36) [← као да су 
ста ри је ро ђа ке са ко ји ма би био на те ран да родоскрнави]; ...иако су уста би ла на ма за на 
цр ве но да би упо зо ри ла на сво ју соч ност... (42) [←иако су уста би ла на ма за на цр ве но да би 
упо зо ри ла (на то) да су сочна]; ...или ка ко пуц ње ви ма то по ва са свог бро до вља при си ља ва 
луч ки град на ис ти ца ње бе лих за ста ва... (43) [←или ка ко пуц ње ви ма то по ва са свог бро до-
вља при си ља ва луч ки град (на то) да ис так не бе ле заставе]; ...по ку ша вао је да на ве де Сре-
до ја на при зна ње... (232) [←поку шавао је да на ве де Сре до ја (на то) да призна].

Екс цер пи ра ни при ме ри по ка зу ју да се до пу ном кон ден зу је адверб на до пун ска кла у за. 
Ка да је у пи та њу зна че ње објек та, сег мент нато мо же се из о ста ви ти из ис ка за јер је 
ин фор ма ци о но ре дун дан тан. До пун ска кла у за се за управ ну ве зу је про стим ве зни ком да.

До пу не чи ју струк ту ру чи не пред ло зи У и НА и де вер ба тив на од но сно де а дјек тив-
на име ни ца има ју функ ци ју објек та. С об зи ром на то да ус по ста вља ју ди рект ну ве зу 
са управ ним гла го лом, у пи та њу је не ти пи чан ди рект ни обје кат. Њи ме се ука зу је на 
од го ва ра ју ћи про по зи тив ни са др жај до чи је ре а ли за ци је тре ба да до ђе по сред ством 
адре са та на ко га де лу је адре сант.

Тре ћа пред ло шко-па де жна кон струк ци ја је сте:

V + za + NDev/De adj(Acc)

...али сад су их но ви не и ра дио оп ту жи ва ли за рат и ску по ћу... (93) [←али сад су их но ви не 
и ра дио оп ту жи ва ли за то што/да су ра то ва ли и би ли скупи]; Отац, не зна ју ћи шта ће, оп ту жио 
га је за не мар ност... (167) [←Отац, не зна ју ћи шта ће, оп ту жио га је за то што/да је био немаран]; 
...док су за рас ту ра ње ле та ка би ли окри вље ни са мо Си мо вић и Ву кај ло вић... (264) [←док су 
за то што/ (за то) да су рас ту ра ли лет ке би ли окри вље ни са мо Си мо вић и Вукајловић].

До пу ну чи ни пред лог ЗА и де вер ба тив на од но сно де а дјек тив на име ни ца у аку за-
ти ву. Тран сфор ма ци о ним те стом мо гу се раз ви ти до пун ске об је кат ске кла у зе ко је се 
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за управ ну ве зу ју про стим ве зни ком да, али и ка у зал не кла у зе ко је се за управ ну ве-
зу ју ве знич ким еле мен том затошто. Уко ли ко се на ве де ни при ме ри ин тер пре ти ра ју 
као об је кат ске до пу не, не под ра зу ме ва се оба ве зно из вр ше ње рад ње. Ме ђу тим, уко ли-
ко се ин тер пре ти ра ју као ка у зал не, оба ве зно из вр ше ње рад ње се им пли ци ра. Њо ме се 
озна ча ва узрок вр ше ња рад ње озна че не гла го лом управ не пре ди ка ци је.

Обје кат оп ту жбе иден ти чан је аген су оне рад ње за ко ју се прет по ста вља да је из-
вр ше на и да је та ко до ве ла до пред у зи ма ња ак тив но сти на зна че не глав ним пре ди ка том 
(Ру жић 2007: 334). У екс цер пи ра ним при ме ри ма обје кат оп ту жбе екс пли ци ран је лич-
ном за ме ни цом у аку за ти ву, док се у ре кон стру и са ној до пун ској кла у зи по ја вљу је (или 
је ја сно из кон тек ста) лич на за ме ни ца у но ми на ти ву у функ ци ји су бјек та.

У окви ру во лун та тив но-ди рек тив них гла го ла мо гу се из дво ји ти гла го ли по у ча ва-
ња. Овим гла го ли ма упу ћу је се на то да адре сант да је адре са ту од го ва ра ју ће са ве те на 
ње го ву ко рист (Па вло вић 2009: 51). До пу не се оства ру ју у две ма пред ло шко-па де жним 
кон струк ци ја ма:

V + u + NDev(Loc)

...ко ји их је об у ча вао у га ђа њу из пи што ља и ба ца њу бом би... (96) [←који их је об у ча вао да 
га ђа ју из пи што ља и ба ца ју бом бе].

До пу ну чи ни пред лог У и де вер ба тив на име ни ца у ло ка ти ву јед ни не. Она кон ден-
зу је адверб ну до пун ску кла у зу, ко ја ука зу је на рад њу ра ди ко је адре сант да је адре са ту 
од го ва ра ју ће са ве те.

V + za + NDev(Acc)

...да, кад већ не мо же да се ла ти оруж ја као што зах те ва Гер хард, бар не ког дру гог при пре ми 
за та кву од лу ку (87) [←да, кад већ не мо же да се ла ти оруж ја као што зах те ва Гер хард, бар 
не ког дру гог при пре ми да то одлучи].

У да том кон тек сту гла гол припремити зах те ва дво рек циј ску до пу ну: бес пре дло-
шки аку за тив име ни це ко ја има обе леж је пер со нал ност /+/ и пред ло шки аку за тив 
де вер ба тив не име ни це ко ја има обе леж је пер со нал ност /-/. Основ на се ман ти ка овог 
гла го ла је сте ‘учи ни ти по треб не при пре ме за пред у зи ма ње че га; до ве сти не што у та-
кво ста ње да се мо же упо тре би ти’. У спо ју са об ли ци ма аку за ти ва гла гол припремити 
има зна че ње ‘уве жба ти ко га за шта’(Пе тро вић, Ду дић 1999: 90).

До пу ну чи ни пред лог ЗА и аку за тив де вер ба тив не име ни це у јед ни ни. Она кон ден-
зу је адверб ну до пун ску кла у зу, ко јом се озна ча ва рад ња ра ди ко је адре сант да је адре-
са ту од го ва ра ју ће са ве те.

ДЕВЕРБАТИВНЕ И ДЕАДЈЕКТИВНЕ ИМЕНИЦЕ У ФУНКЦИЈИ...



112

До пу не ко је се оства ру ју уз гла го ле по у ча ва ња има ју функ ци ју објек та. Њи ма се 
озна ча ва пред мет од но сно по јам на ко ји адре сант усме ра ва адре са та. Ус по ста вље на је 
ди рект на ве за из ме ђу до пу не и управ ног гла го ла, па се мо же ре ћи да овај тип до пу на 
има функ ци ју не ти пич ног ди рект ног објек та.

2.1.2.3. Во лун та тив но-кон ста тив ни
Во лун та тив но-кон ста тив ним гла го ли ма вољ ни им пулс ди рект но је иден ти фи ко ван 
не за ви сно од адре са та. Се ман тич ко је згро ових гла го ла пред ста вље но је гла го ли ма 
хтети, али и желети и волети (Па вло вић 2009: 58–59). До пу не се оства ру ју у сле де-
ћој пред ло шко-па де жној кон струк ци ји:

V + za + NDev(Instr)

...и ко је су про сто ва пи ле за из ра зом... (85) [←и ко је су про сто ва пи ле да бу ду изражене]; 

...дах тао је за опу шта њем... (256) [←дахтао је да бу де опушт ен].

Де вер ба тив на име ни ца има функ ци ју но ми на ли за ци о ног сред ства. Она кон ден зу-
је до пун ску адверб ну кла у зу, до пу њу ју ћи гла гол се ман тич ки и гра ма тич ки.

До пу не ко је се ре а ли зу ју уз ову се ман тич ку под гру пу има ју об је кат ско зна че ње. 
Њи ма се ука зу је на же ље не рад ње и си ту а ци је. С об зи ром на то да до пу ну чи ни пред-
лог и од ре ђе ни па де жни об лик, реч је о не ти пич ном објек ту, ко ји с управ ним гла го лом 
ус по ста вља ди рект ну ве зу на син таг мат ској оси.

2.1.3. Ко му ни ка тив ни гла го ли
„Ко му ни ка тив ни гла го ли је су је зич ке је ди ни це ко ји ма се обе ле жа ва кон цепт ко му ни-
ка тив не ак тив но сти, а он под ра зу ме ва про из во ђе ње од ре ђе ног са др жа ја од но сно са оп-
шта ва ње и пре но ше ње ин фор ма ци ја са го вор ни ку при род ним људ ским је зи ком, чи ме 
се ус по ста вља ко му ни ка ци ја као је дан вид све у куп них ин тер ак циј ских од но са ме ђу 
љу ди ма” (Штр бац 2010: 39). Екс цер пи ра ни су гла го ли чијa је основ на се ман ти ка го во-
ре ње, али и гла го ли у чи јој се се ман тич кој струк ту ри уз основ ну се ман ти ку го вор не 
ак тив но сти на ла зе и до дат не зна чењ ске ни јан се. На осно ву из ло же ног мо гу се из дво ји ти 
две под гру пе у окви ру ове се ман тич ке кла се: гла го ли го во ре ња и гла го ли го во ре ња са 
до дат ним зна чењ ским ни јан са ма.

2.1.3.1. Гла го ли го во ре ња
Се ман ти ка ових гла го ла је сте пре но ше ње и са оп шта ва ње ин фор ма ци ја при род ним 
људ ским је зи ком као основ ним сред ством ко му ни ка ци је (Штр бац 2010: 48). Уз гла го ле 
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го во ре ња до пу не се оства ру ју у две ма пред ло шко-па де жним кон струк ци ја ма. Пр ва и 
че шћа је сте пред лог О и ло ка тив јед ни не од но сно мно жи не:

V + o + NDev(Loc)

...Сре до је Ла зу кић ни кад ни је го во рио о сво јим по ни ра њи ма у по лу свет... (45) [←Средоје 
Ла зу кић ни кад ни је го во рио (о то ме) ка ко је по ни рао у полусвет]; ...баш пре не ки дан го во ри-
ло се о аме рич ким ис по ру ка ма рат ног ма те ри ја ла Ру си ма... (78) [←баш пре не ки дан го во-
ри ло се (о то ме) ка ко Аме ри кан ци ис по ру чу ју рат ни ма те ри јал Русима]; ...ту ју је за у ста вио 
ви тез Ар ма њи... и го во рио о сво јој че жњи за њом (159) [←ту ју је за у ста вио ви тез Ар ма њи... 
и го во рио (о то ме) да че зне за њом]; Он им је, као да их већ сматра својима, у пола гласа 
изговорио све што зна: о закрченим путевима, о харању Немаца, о хватању југословенских 
војника који крстаре мимо цеста... (170) [←Он им је, као да их већ сматра својима, у пола 
гласа изговорио све што зна: о закрченим путевима, о томе како Немци харају, какo хватају 
југословенске војнике који крстаре мимо цеста].

Пред ло шко-па де жном кон струк ци јом О + ло ка тив уз гла гол говорити не екс пли-
ци ра се не по сре дан са др жај рад ње го во ре ња, већ пред ста вља глав ну те му тог са др жа ја. 
У ко рист овој кон ста та ци ји иде и мо гућ ност тран сфор ми са ња по ме ну те кон струк ци је 
у фор му: ...тујујезауставиовитезАрмањи...иговориооономештојеувезисање
говомчежњомзањом.

У при ме ру ...башпренекиданговорилосеоамеричкимиспорукамаратногмате
ријалаРусима...(78) [←башпренекиданговорилосе(отоме)какоАмериканцииспо
ручујуратниматеријалРусима] гла гол говорити упо тре бљен је у обез ли че ној фор ми. 
У на ве де ном при ме ру агенс суб ор ди ни ра не кла у зе ни је иден ти чан с аген сом до ми ни-
ра ју ће кла у зе. По ред пред ло шко-па де жне кон струк ци је с де вер ба тив ном име ни цом, у 
по вр шин ској струк ту ри ис ка за по сто ји и до дат ни сиг нал аген са у ви ду по се сив ног 
де тер ми на то ра (Ра до ва но вић 1977: 102). У на ве де ном при ме ру агенс је екс пли ци ран 
по се сив ним при де вом. Тран сфор ма ци о ним те стом мо же се ви де ти да је у ду бин ској 
струк ту ри агенс екс пли ци ран име ни цом од ко је је да ти по се сив ни при дев из ве ден. С 
об зи ром на то да име ни ца има об лик но ми на ти ва мно жи не, ја сно је да је у пи та њу 
функ ци ја гра ма тич ког су бјек та.

Се ман ти ка гла го ла причати ви ше је усме ре на на оно о че му се го во ри, на са му 
при чу не го на чин го во ре ња. Са др жи ком по нен ту ко ја под ра зу ме ва дуг и кон ти ну и ран 
про цес из но ше ња не ког са др жа ја, ко ји, при том, и сам има фор му јед не ши ре це ли не 
(Штр бац 2010: 57). Пред ло шко-па де жном кон струк ци јом О + ло ка тив ука зу је се на 
те му рад ње го во ре ња. Исти гла гол мо же ве за ти пред лог С(А) и ин стру мен тал име ни це 
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ко ја има обе леж је пер со нал ност /+/ и ло ка тив име ни це ко ја ни је обе ле же на с об зи ром 
на кри те ри јум пер со нал но сти (при ча ти са не ким о не че му или не ко ме = ‘раз го ва ра ти’) 
(Пе тро вић, Ду дић 1989: 91).

До пу ном се кон ден зу је адверб на до пун ска кла у за. Тран сфор ма ци о ним те стом мо гу 
се раз ви ти кла у зе ко је има ју функ ци ју ин ди рект ног објек та, тј. њи ма се екс пли ци ра 
до га ђај о ко ме се ре фе ри ше. За све при ме ре из ове се ман тич ке под гру пе ка рак те ри стич-
но је да се у њи хо вој се ман тич кој ба зи као основ ни део ве знич ког еле мен та ре дов но 
мо же по ја вљи ва ти сег мент отоме. Ка да је у пи та њу зна че ње објек та, сег мент отоме 
нај че шће се мо же из о ста ви ти из ис ка за јер је ин фор ма ци о но ре дун дан тан (Ра до ва но вић 
1977: 115).

До пу не ко је се ре а ли зу ју уз гла го ле го во ре ња има ју функ ци ју објек та, и то ин ди-
рект ног објек та. Њи ме се ука зу је на те му ко му ни ка тив не ак тив но сти (Пе тро вић 2000: 115).

2.1.3.2. Гла го ли го во ре ња са до дат ним зна чењ ским ни јан са ма
Дру гу гру пу чи не гла го ли ко ји ма се име ну је го вор на ак тив ност, али и не ка дру га до-
дат на рад ња ти па ‘оба ве ште ња’, ‘зах те ва’, на ред бе’ (Штр бац 2010: 65). Гла го ли разго
варати и расправљати под ра зу ме ва ју го во ре ње, али и по сто ја ње дру гог уче сни ка у 
да тој рад њи, без ко га се она не мо же ре а ли зо ва ти (Пе тро вић 1992: 125). С об зи ром на 
то да на ве де ни гла го ли зах те ва ју аген тив, тј. со ци ја тив ну до пу ну, мо же се ре ћи да они 
при па да ју и кла си со ци ја тив них гла го ла. Гла гол изговарати се у да том кон тек сту 
под ра зу ме ва го во ре ње, али ње го во основ но зна че ње је сте ‘прав да ти се’,тј. при па да 
гла го ли ма сра чу на тим на по сти за ње ци ља. У се ман ти ку гла го ла обавестити,одгова
рати,позиватиипозватиукљу че на је и на ме ра го вор ног ли ца. Рад ње се пред у зи ма ју 
да би се оства ри ле од ре ђе не на ме ре, ци ље ви. Основ на се ман ти ка гла го ла сложити се 
и пристати је сте ‘да ти при ста нак, одо бри ти’. С об зи ром на то да се она оства ру је кроз 
про цес го во ре ња, гла го ли су свр ста ни у да ту се ман тич ку кла су. Гла гол изборитисе
укљу чу јего во ре ње у сво ју се ман ти ку. Кроз про цес го во ре ња по сти же се оно што је 
озна че но де вер ба тив ном име ни цом.

До пу не се ре а ли зу ју у сле де ћим пред ло шко-па де жним кон струк ци ја ма:

V + o + NDev/De adj (Loc)

...и где се не де љом раз го ва ра са жуп ни ком о не у ни шти во сти ве ре и о успе ху де це у шко ли... 
(21) [←и где се не де љом раз го ва ра са жуп ни ком о то ме ка ко је ве ра не у ни шти ва и ка ко су 
де ца успешна]; ...кад је сво је дру го ве оба ве стио о уја ко вом по ја вље њу... (64) [←и кад је сво-
је дру го ве оба ве стио (о то ме) да се ујак појавио]; Уве че је са Спа сом и ње го вом уго је ном 
но го бол ном же ном Жи ва ном рас пра вљао о унов че њу тих пред ме та... (205) [←Увече је са 
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Спа сом и ње го вом уго је ном но го бол ном же ном Жи ва ном рас пра вљао (о то ме) ка ко да се 
унов че ти предмети].

Гла го лом разговаратиозна ча ва се ко му ни ка ци о ни чин у ко ме нај пре пр ви уче сник 
про из во ди по ру ку и упу ћу је је дру гом уче сни ку, а већ у сле де ћем тре нут ку дру ги уче-
сник, ко ји је до та да имао па сив ну уло гу слу ша о ца, сам по ста је го вор ник и од го ва ра ју ћи 
на при мље ну по ру ку са ста вља но ву ко ју упу ћу је свом са го вор ни ку. Уло ге го вор ни ка 
и са го вор ни ка сме њу ју се на из ме нич но та ко да се про ток ин фор ма ци ја оства ру је с 
обе ју стра на. Уче сни ци овог ко му ни ка ци о ног до га ђа ја на син так сич ком пла ну мо гу 
би ти озна че ни раз ли чи тим мор фо син так сич ким сред стви ма (Штр бац 2010: 92–93). У 
при ме ру...игдесенедељомразговарасажупникомонеуништивостивереиоуспеху
децеушколи... (21)[← игдесенедељомразговарасажупникомотомекакојевера
неуништиваикакосудецауспешна] гла гол разговарати упо тре бљен је са мор фе мом 
СЕ ко ја им пли ци ра уоп ште ни агенс. У ре че ни ца ма са уоп ште ним аген сом под ра зу ме ва 
се да су но си о ци рад њи љу ди. Пре ди ка том се нај че шће озна ча ва ју ин те лек ту ал но-ко-
му ни ка тив не рад ње или фи зич ке рад ње свој стве не чо ве ку.

Се ман ти ка гла го ла расправљати бли ска је се ман ти ци гла го ла разговарати. Она 
под ра зу ме ва уче ство ва ње две ју или ви ше стра на у си ту а ци ји ко ју мо же мо оква ли фи-
ко ва ти као ‘рас пра ву’, при че му она не мо ра ну жно има ти не га тив ну ко но та ци ју с озна-
ком ‘сва ђе’, већ се мо же схва ти ти као ‘су че ља ва ње раз ли чи тих ста во ва’ (Штр бац 2010: 94).

Екс цер пи ра ни при ме ри по ка зу ју да агенс мо же би ти екс пли ци ран на два на чи на. 
Пр ви је сте имен ска реч у но ми на ти ву, при че му се у об ли ку мно жи не, по ред имен ске 
ре чи, на ла зи и гла гол у функ ци ји пре ди ка та и та да је ста тус уче сни ка у рас пра ви рав-
но пра ван. Уко ли ко се је дан од уче сни ка ис ту ра у пр ви план, ње му при па да су бје кат ска 
по зи ци ја, док је дру ги фор ма ли зо ван со ци ја тив ним ин стру мен та лом с пред ло гом С, 
при че му гла гол у функ ци ји пре ди ка та има об лик јед ни не.

Са мо у пр вом екс цер пи ра ном при ме ру де а дјек тив на име ни ца има функ ци ју но ми-
на ли за ци о ног сред ства, док у свим оста лим при ме ри ма ту функ ци ју има де вер ба тив-
на име ни ца. Тран сфор ма ци о ним те стом мо гу се раз ви ти адверб не до пун ске кла у зе 
ко је има ју функ ци ју ин ди рект ног објек та, тј. њи ма се ука зу је на оно о че му се ре фе-
ри ше. У ве ћем бро ју при ме ра ве знич ки еле мент отоме мо же се из о ста ви ти из ис ка за 
бу ду ћи да је ин фор ма ци о но ре дун дан тан. Ве знич ки сег мен ти да и како де ли мич но 
за др жа ва ју сво је основ но зна че ње. Ве знич ким спо јем отомеда ре фе ри ше се о рад њи 
ко ја је већ ре а ли зо ва на, док се за ве знич ки спојотомекако мо же ре ћи да за др жа ва 
ни јан су ква ли фи ка тив но сти. Осим што ре фе ри ше о са мој рад њи, упу ћу је и на на чин 
ње не ре а ли за ци је.
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До пу не уз ову се ман тич ку кла су гла го ла има ју об је кат ско зна че ње. Њи ма се ука-
зу је на те му ко му ни ка тив не ак тив но сти. С об зи ром на то да се не ус по ста вља ди рект на 
ве за са управ ном реч ју, у пи та њу је функ ци ја ин ди рект ног објек та.

У при ме ру ...кадјесвоједруговеобавестиооујаковомпојављењу...(64) [←кадје
своједруговеобавестио(отоме)дасеујакпојавио] агенс је екс пли ци ран по се сив ним 
при де вом. На ду бин ској струк ту ри уме сто по се сив ног при де ва по ја вљу је се име ни ца 
од ко је је он из ве ден. Има функ ци ју гра ма тич ког су бјек та, на шта, по ред се ман ти ке, 
ука зу је и об лик но ми на ти ва јед ни не у ко ме се име ни ца на ла зи.

Дру га кон струк ци ја је сте:

V + za + NDev(Acc)

...из го ва ра ју ћи се мај ци за че ста пу то ва ња у Вр бас... (35) [←изговарајући се мај ци за то што 
је че сто пу то вао у Врбас]; ...ва ља ло је она мо от пу то ва ти и из бо ри ти се за при зна ње свог 
вла сни штва... (267) [←ваљало је она мо от пу то ва ти и из бо ри ти се (за то) да му се при зна 
ње го во власништ во].

До пу ну чи ни де вер ба тив на име ни ца у аку за ти ву јед ни не од но сно мно жи не ко ја уз 
се бе ве зу је пред лог ЗА. У пр вом при ме ру тран сфор ма ци о ним те стом раз ви ја се ка у зал-
на кла у за, ко ја ука зу је на узрок вр ше ња рад ње озна че не гла го лом управ не пре ди ка ци је. 
У дру гом при ме ру ре кон струк ци јом по вр шин ске струк ту ре раз ви ја се адверб на до-
пун ска кла у за, ко ја до пу њу је гла гол се ман тич ки и гра ма тич ки.

У пр вом при ме ру до пу на има об је кат ско зна че ње. Гла го лом изговаратисеозна ча-
ва се рад ња ко ја је иза зва на не ким спољ ним фак то ром. Тај спољ ни фак тор из ра жен је 
до пу ном, ко ја има зна че ње „иза зи ва ча”. Да кле, у пи та њу је не ти пи чан обје кат са до-
дат ном зна чењ ском ком по нен том ка у зал но сти. До пу ном се озна ча ва рад ња ко је је већ 
из вр ше на и ко ја је до ве ла до рад ње озна че не гла го лом управ не пре ди ка ци је. У дру гом 
при ме ру та ко ђе је у пи та њу не ти пи чан обје кат, али се ус по ста вља ди рект на ве за са 
управ ним гла го лом. До пу ном се ука зу је на пред мет ра ди ко јег се пред у зи ма рад ња 
озна че на гла го лом управ не пре ди ка ци је.

Тре ћа кон струк ци ја је сте:

V + na + NDev(Acc)

...али би је увек... не ка ком ши ни ца или ма ти не ког уче ни ка по зва ла на ужи ну... (25) [←...али 
би је увек... не ка ком ши ни ца или ма ти не ког уче ни ка по зва ла да ужина]; Јур ко вић ка је по-
но во по зи ва на раз го вор... (137) [←Јурковићка је по но во по зи ва да разговарају]; ...ко ја је 
при ста ла на Хер цфилд кин на го вор да се за но вац да об љу би ти (34) [←која је при ста ла за то 
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што је Хер цфилд ка на го во ри ла да се за но вац да обљубити]; ...док не уми ло сти ви мај ку да 
при ста не на про да ју... (103) [←док не уми ло сти ви мај ку да при ста не да прода].

Основ на се ман ти ка гла го ла позвати/позивати мо же се све сти на упу ћи ва ње по зи-
ва не ко ме на во де ћи ње го во име. Са др жи и ком по нен ту ко ја има обе леж је ини ци ја тив-
но сти та ко да она од ра жа ва же љу го вор ног ли ца за под сти ца њем са го вор ни ка на од-
ре ђе не ак тив но сти (Штр бац 2010: 82). По ред на ве де не пред ло шко-па де жне кон струк-
ци је, овај гла гол мо же ве за ти и кон струк ци ју У + аку за тив (по зи ва ти/по зва ти не ко га 
у го сте).

Код гла го ла пристати ком по нен та на ме ре оте ло тво ру је се у ви ду го вор ни ко вог 
сла га ња с пред ме том рад ње го во ре ња или са др жа јем ко ји из но си са го вор ник (Штр бац 
2010: 87).

У свим на ве де ним при ме ри ма до пу ну чи ни де вер ба тив на име ни ца у аку за ти ву 
јед ни не од но сно мно жи не ко ја уз се бе ве зу је пред лог НА. Тран сфор ма ци о ним те стом 
мо гу се раз ви ти адверб не до пун ске кла у зе ко ји ма се екс пли ци ра са др жај управ не пре-
ди ка ци је. У са мо јед ном при ме ру до пу ном се кон ден зу је ка у зал на кла у за, ко ја ука зу-
је на узрок вр ше ња рад ње озна че не гла го лом управ не пре ди ка ци је.

У при ме ру ...којајепристаланаХерцфилдкиннаговордасезановацдаобљубити
(34) [←којајепристалазатоштојеХерцфилдканаговориладасезановацдаобљу
бити] агенс суб ор ди ни ра не кла у зе екс пли ци ран је по се сив ним при де вом. На ду бин-
ској струк ту ри агенс је екс пли ци ран име ни цом од ко је је да ти при дев из ве ден у но ми-
на ти ву јед ни не, при че му је ја сно уоч љи ва функ ци ја гра ма тич ког су бјек та.

Че твр та кон струк ци ја у окви ру ове под гру пе је сте:

V + s + NDev(In str)

...си гур но би се сло жи ла с њи хо вим уни ште њем... (94) [→си гур но би се сло жи ла (с тим) да 
се они униш те].

Основ на се ман ти ка гла го ла сложитисе је сте ‘да ти при ста нак, са гла сност’. У спо-
ју са ин стру мен та лом име ни це ко ја има обе леж је пер со нал ност /-/ и пред ло гом С ме ња 
сво ју основ ну се ман ти ку. У кор пу су је ње го во зна че ње ‘при хва ти ти чи је ми шље ње’. 
До пу ну чи ни пред лог С и де вер ба тив на име ни ца у ин стру мен та лу јед ни не. Она кон-
ден зу је адверб ну до пун ску кла у зу ко ја се за управ ну мо же ве за ти про стим ве зни ком 
да, али и про сен тен ци ја ли за то ром ка та фор ског ти па у ин стру мен та лу. Про сен тен ци-
ја ли за тор се мо же из о ста ви ти из ре че нич не струк ту ре бу ду ћи да је ин фор ма ци о но 
ре дун дан тан.
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До пу ном у ин стру мен та лу са обе леж јем пер со нал ност /-/ ис ка зу је се упра во онај 
пред мет ни са др жај ко ји је при хва тљив за су бје кат (Пе тро вић 1999: 119). Има функ ци-
ју објек та, и то не ти пич ног ди рект ног објек та.

У при ме ру ...сигурнобисесложиласњиховимуништењем...(94) [→сигурнобисе
сложила(стим)дасеониуниште] агенс суб ор ди ни ра не кла у зе екс пли ци ран је по-
се сив ном за ме ни цом. На ду бин ској струк ту ри се уме сто по се сив не по ја вљу је лич на 
за ме ни ца за 3. ли це мно жи не му шког ро да. С об зи ром на то да је ре кон стру и са на кла-
у за па сив на кон струк ци ја, вр ши лац рад ње је мар ги на ли зо ван, а по себ но је екс пли ци-
ран обје кат рад ње од но сно па ци јенс. У кла у зи он има функ ци ју гра ма тич ког су бјек та 
од но сно се ман тич ког објек та.

2.1.4. Гла го ли мен тал них про це са
Ум на спо зна ја све та, те по се до ва ње ми са о не пред ста ве о све ту као „вла сти те ин фор ма-
ци је” де но ти ра се гла го ли ма мен тал них про це са (Па вло вић 2009: 27), чи ји се про по зи-
тив ни са др жај екс пли ци ра об је кат ском до пу ном на по вр шин ском ни воу, а до пун ском 
кла у зом на ду бин ском.

За се бе ве зу ју до пу не у сле де ћим пред ло шко-па де жним кон струк ци ја ма:

V + o + NDev(Loc)

...али је већ та да ма шта ла о по у ча ва њу...(24) [←али је већ та да ма шта ла (о то ме) да поучава]; 
Знао је нео че ки ва но мно го о односу појединих држава и влада према Јеврејима, па и о пос-
тупању с њима онде где су постали предмет посебних мера (99) [← Знао је неочекивано 
много о томе како се поједине државе и владе односе према Јеврејима, па и (о то ме) ка ко 
по сту па ју с њи ма он де где су по ста ли пред ме ти по себ них мера].

До пу ну чи ни пред лог О и де вер ба тив на име ни ца у ло ка ти ву јед ни не. Њо ме се до пу-
њу је гла гол гра ма тич ки и се ман тич ки, тј. њо ме се екс пли ци ра са др жај гла го ла мен тал-
них про це са.

V + na + NDev/De adj(Acc)

...па зи ла је, и по себ но, на по на ша ње и на чин из го ва ра ња, па и на ис ти ца ње сво ји не... (21) 
[←пазила је, и по себ но, на то ка ко се по на ша и на чин из го ва ра ња, па и на то ка ко ис ти че 
својину]; ...ко ја ју је под се ти ла на си ро то ва ње и слу же ње том, њи ма дво ма ту ђем со ју... (94) 
[←која ју је под се ти ла (на то) да је си ро то ва ла и слу жи ла том, њи ма дво ма ту ђем соју]; ...али 
ја сам ми слио пре све га на ваш из глед... (105) [←али ја сам ми слио пре све га на то ка ко ви 
изгледате]; ...пре стао да по ми шља на за по шља ва ње... (265) [←престао да по ми шља (на то) 
да ће се запослити].
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До пу ну чи ни пред лог НА и де вер ба тив на име ни ца у јед ни ни од но сно мно жи ни у 
свим при ме ри ма. Њо ме се кон ден зу је адверб на до пун ска кла у за, ко ја екс пли ци ра са-
др жај управ не пре ди ка ци је.

У при ме ру ...алијасаммислиопресвеганавашизглед...(105) [←алијасаммислио
пресвеганатокаковиизгледате] агенс суб ор ди ни ра не кла у зе екс пли ци ран је по се-
сив ном за ме ни цом. На ду бин ској струк ту ри се уме сто по се сив не по ја вљу је лич на 
за ме ни ца у но ми на ти ву.

Ка те го ри ја не ти пич ног објек та ве за на је пр вен стве но за гла го ле мен тал них ста ња 
ко ја на ста ју под ути ца јем не ких спољ них фак то ра (Пе тро вић 1999: 119). Све пред ло-
шко-па де жне кон струк ци је ко је се оства ру ју уз ову се ман тич ку кла су гла го ла има ју 
функ ци ју не ти пич ног ди рект ног објек та.

3. За кљу чак
Из ана ли зи ра ног кор пу са, са 274 стра не, екс цер пи ра но је 98 при ме ра но ми на ли за ци о них 
пред ло шко-па де жних кон струк ци ја у функ ци ји се ман тич ких до пу на гла го ла. Но ми-
на ли за ци ја по го ду је ин те лек ту а ли зо ва ним функ ци о нал ним сти ло ви ма као што су но-
ви нар ски, ад ми ни стра тив ни, прав ни и на уч ни, што по твр ђу ју и ре зул та ти ис тра жи ва ња.

Де а дјек тив на име ни ца као но ми на ли за ци о но сред ство по твр ђе на је у 14 при ме ра, 
док је де вер ба тив на име ни ца по твр ђе на у 84. Уко ли ко би се ови ре зул та ти про цен ту-
ал но из ра зи ли, до шло би се до по да тка да се де вер ба тив на име ни ца ја вља у 85,71% 
укуп ног бро ја екс цер пи ра них при ме ра, док се де а дјек тив на ја вља у све га 14,28%. Мо-
же се за кљу чи ти да је де вер ба тив на име ни ца да ле ко фре квент ни је но ми на ли за ци о но 
сред ство од де а дјек тив не.

Ка да је у пи та њу се ман ти ка са мих до пу на, у гра ђи су за бе ле же на са мо два ти па: об-
је кат ска и адвер би јал на. Об је кат ска је за бе ле же на у 66 при ме ра, а адвер би јал на у 32. 
Уко ли ко се ови по да ци про цен ту ал но из ра зе, до би ја ју се сле де ћи ре зул та ти: об је кат ска 
до пу на по твр ђе на је у 67,34%, а адве р би јал на у 32,65% укуп ног бро ја при ме ра. У свим 
на ве де ним при ме ри ма адвер би јал на до пу на оства ру је се уз гла го ле кре та ња, озна ча ва-
ју ћи циљ кре та ња. По ред зна че ња ци ља, адвер би јал не до пу не за бе ле же не у кор пу су 
озна ча ва ју и на чин и узрок вр ше ња рад ње озна че не гла го лом управ не пре ди ка ци је.7

Об је кат ска до пу на се мо же ја ви ти у функ ци ји ди рект ног и ин ди рект ног објек та. С 
об зи ром на то да су пред мет ис тра жи ва ња пред ло шко-па де жне но ми на ли за ци о не кон-
струк ци је, у пи та њу је не ти пи чан обје кат. Функ ци ја ди рект ног објек та оства ру је се у 

7 Код при ме ра где је мо гу ћа дво ја ка ин тер пре та ци ја узе та је у об зир она у ко јој се тран-
сфор ма ци о ним те стом раз ви ја до пун ска об је кат ска кла у за.
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46 при ме ра, док се функ ци ја ин ди рект ног оства ру је у све га 20 при ме ра. Про цен ту ал-
но би се то мо гло из ра зи ти на сле де ћи на чин: функ ци ја ди рект ног објек та за бе ле же на 
је у 69,69%, а функ ци ја ин ди рект ног у 30,30% укуп ног бро ја при ме ра са об је кат ским 
зна че њем. До пу не у функ ци ји ин ди рект ног објек та ре а ли зу ју се уз ко му ни ка тив не 
гла го ле и гла го ле мен тал них про це са бу ду ћи да се њи ма озна ча ва те ма са др жа ја го во-
ре ња од но сно ми шље ња. Ди рект ни обје кат ре а ли зу је се уз све оста ле се ман тич ке кла се 
гла го ла, ус по ста вља ју ћи ди рект ну ве зу са управ ним гла го лом на син таг мат ској оси.

Упо тре бом но ми на ли за ци о них кон струк ци ја скра ћу ју се ис ка зи од но сно еко но ми-
ше се из ра зом у ин фор ма циј ском сми слу јер се та ко из бе га ва по на вља ње по да тка о 
аген су обе рад ње (и до ми ни ра ју ће и суб ор ди ни ра не кла у зе). Уко ли ко су аген си раз ли-
чи ти, по сто ји до дат ни сиг нал аген са у ви ду по се сив ног де тер ми на то ра: за ме ни ца или 
при дев. За бе ле же но је не ко ли ко при ме ра у ко ји ма је агенс уоп штен од но сно ано ни ми зи-
ран. Тре ба на по ме ну ти да су де вер ба тив не но ми нал не па де жне кон струк ци је по себ но 
по год но син так сич ко-се ман тич ко сред ство за са оп шта ва ње о си ту а ци ји ано ним но сти 
од но сно уоп ште но сти аген са управ них пре ди ка ци ја.

Ре ла тив но ма ли број за бе ле же них при ме ра мо же се об ја сни ти и чи ње ни цом да де вер-
ба тив не и де а дјек тив не име ни це не иза зи ва ју она кве мен тал не сли ке ка кве иза зи ва ју 
гла го ли. Књи жев ни из раз од ли ку ју раз ви је не, бо га те мен тал не сли ке, па је од су ство 
овог но ми на ли за ци о ног сред ства стил ски и је зич ки оправ да но.
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JelenaČančar

DEVERBATIVE AND DEADJECTIVAL NOUNS WITH THE FUNCTION OF 
NOMINALIZATION MEANS IN THE NOVEL THEUSEOFAMAN

Summary

This paper deals with the analysis of nominalized prepositional case constructions in 
the role of semantic complement of verbs. The central part of the work is about the analy-
sis of verbs and complements based on their semantics in the specific context. The goal of 
the research is to describe deverbative and deadjectival nouns in the function of means of 
nominalization and to consider their use in the novel The Use of a Man (Upotreba čoveka), 
by Aleksandar Tisma. The percentage frequency of deverbative and deadjectival nouns is 
also presented in this research. The syntactic-semantic aproach is used considering the fact 
that the sentence is being analyzed on the deep and surface level.
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